

2022-12-16 星期五
责任编辑 晁元元
执行编辑 胡百玲
美编 赵博

新区

周年
蝶变

竞速“新赛道” 争做数字经济“优等生”

本报记者 薛婧

从今年我省打响数字经济招商引资“第一枪”起，哈尔滨新区就开启了数字经济项目“收获”模式，与华为、奇安信、库柏特、科大讯飞等数字经济头部企业纷纷签约。

良好的数字经济产业基础、优良的营商环境，在全省经济“换道超车”中，哈尔滨新区充分发挥现有优势，并通过不断创新思路举措，抢抓数字经济“新赛道”，全力打造“全省数字经济先行示范区”。

哈尔滨新区自成立以来，深入贯彻落实数字中国、网络强国、数字龙江等战略规划，抢抓新时代数字经济发展战略机遇，不断加快数字经济创新发展，数字经济规模、增速、效益稳步提升，政府数字化治理体系架构基本建成，产业数字化、数字产业化取得积极成效，新型信息基础设施日益完善，打造“龙江数字经济先行示范区”的基础和条件愈加稳固。

截至2021年底，新区共有多家数字经济核心企业1044户，其中规模以上企业38户。2021年数字经济实现总产值61.4亿元，同比增长7.4%，约占哈尔滨市数字经济总规模的32%左右，并且在计算机科学、自动控制、语言信息处理、人工智能等领域拥有国内领先的科研团队。”哈尔滨新区工信科技局工业科负责人王煦介绍，按照省委大力发展数字经济的战略部署，抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，哈尔滨新区积极研判自身优势，高点站位优化经济布局，今年5月，制定出台了《哈尔滨新区推动数字经济高质量发展实施方案》(简称《实施方案》)，锚定数字经济创新引领新航向。

推进数字产业化升级、推动产业数字化转型，加强数字基础设施建设、强化数字化治理能力，申建中俄数字经济示范区，根据《实施方案》，哈尔滨新区将全力夯实数字经济制造业内涵，拓展数字经济服务业外延，提升数字技术赋能水平，构建以深哈产业园为核心、以特色园区楼宇为支撑的数字经济产业链布局，加快建设黑龙江省数字经济创新引领区、产业集聚区、应用先导区和展示区。到2025年，力争新区数字经济规上企业达到150家，数字经济产业集群和现代化经济体系初步形成，成为推动省市经济高质量发展的重要引擎。

项目汇聚 数字经济磁吸效应凸显

经过半年建设，位于深哈产业园的黑龙江鲲鹏生态创新中心已投入试运营。该中心已建成的1万多核通用算力，可以为成百上千家企业提供普惠的全国产化的算力支持，目前我省已经有10多家单位应用鲲鹏算力，还有50多家省内外企业前来洽谈和对接合作。

据悉，今年5月，随着黑龙江省政府与华为技术有限公司签订深化战略合作协议，华为黑龙江区域总部和昇腾人工智能计算中心项目双落地深哈产业园，与黑龙江鲲鹏生态创新中心一道，以“一基地双中心”的强大矩阵，为哈尔滨新区数字经济发展装上“强引擎”。同样位于深哈产业园的哈尔滨库柏特科技有限公司(简称哈尔滨库柏特)，自今年6月正式投用以来，已与哈尔滨市第二医院、哈尔滨市中医院开展智慧药房建设项目，与华润集团黑龙江医药有限公司达成战略合

作，与哈尔滨新区13家医疗机构深入洽谈开展智慧医疗建设。

“我们强烈感受到了哈尔滨新区数字经济发展的火热态势。”哈尔滨库柏特总经理刘鑫告诉记者，在深哈产业园，他的左邻右舍大多都是数字经济企业，同行业的扎堆集聚，更让企业对未来发展充满信心。

据悉，作为世界领先的智能机器人操作系统领导者，库柏特科技深耕于医疗场景落地应用，开创研发出包含智慧门诊药房、智慧住院药房、远程超声机器人、手术专科机器人等精准医疗产品，已覆盖湖北、广东、陕西、四川、重庆等全国多个省市医院。该企业表示，未来，将依托黑龙江省良好的政策支持，丰富的产业、人才优势，逐步在哈尔滨新区打造全国领先的人工智能产业基地、智能医疗生态基地，为全省数字经济发展增添新动力。

立体突围 抢占数字经济主战场

今年9月15日，在2022年黑龙江省大众创业万众创新活动周启动仪式上，哈尔滨新区数字经济产业园揭牌，该产业园将率先在全省打造数字经济创新引领区、产业集聚区、应用先导区和展示区。到2025年，力争新区数字经济规上企业达到150家，数字经济产业集群和现代化经济体系初步形成，成为推动省市经济高质量发展的重要引擎。

破“卡脖子”前沿技术。以数字经济产业大格局吸引华为、中兴、研祥智能、汇川技术等知名企业的入驻，推动深圳企业与哈电锅炉、哈电电机、哈电汽轮机等开展数智化合作，引领龙江传统制造业数字化转型升级。利用深哈合作契机，对标5.0时代园区建设标准，赋能顶尖空间载体，打造数字经济产业园区样板工程。

10月26日，哈尔滨新区与黑

龙江省教育厅、哈尔滨市教育局共建的职业教育与产业融合示范合作先导区“数字经济共同体”成立大会暨第一次理事会在哈尔滨商业大学召开，共有49家企业、16所院校参会。

打造核心物理空间，建立产教联合体，为做强做优做大数字经济，哈尔滨新区多方入手，立体突围，同时紧盯新基建、新经济、新业态，充分发挥数字技术赋值价值，构建数字经济发展新格局。

2022-12-16 星期五
责任编辑 晁元元
执行编辑 胡百玲
美编 赵博新区
7周年
蝶变

生物经济乘势而上 剑指千亿级

文/摄 本报记者 孙海颖

近年来，哈尔滨新区以生物技术和生物资源作为发展生物经济的核心要素，不断推进生物经济创新发展。预计到2022年12月，新区生物经济相关企业达到1500家，营业收入预计将超过400亿元，新区在生物经济“新赛道”上，正在向千亿元体量奋力奔跑。

世界首例克隆野生北极狼在哈尔滨新区诞生，东北三省最大的试验动物供试平台和繁育基地在新区落成验收，国家企业技术中心新区2家企业入选、各类依托生物技术研发的新药品陆续进入临床试验、批量生产阶段……在刚刚落幕的黑龙江省民营经济大会上，哈尔滨新区10家企业入选我省“生物经济民营企业20强”名单，占比达50%，新区生物经济发展势头强劲。

构建发展平台 提升产业链核心竞争力

哈尔滨新区努力搭建行业发展载体，提升生物经济产业链核心竞争力。由政府牵头，联合辖区42家生物经济领军企业与7家高校和科研院所，搭建政企交流平台。

“企业的良好发展，得益于省、市、新区各级政府的政策扶持和各方面帮助，依托新区生物医药产业政策和地缘优势，构建产学研结合的技术创新体系，搭建联合攻关研发平台，使企业发展稳步向前。”哈尔滨瀚邦医疗科技有限公司董事长余伯伦说。

据哈尔滨新区发展和改革局局长张驰介绍，今年9月15日，哈尔滨生物经济产业园在深哈产业园揭牌，为构建新区现代产业链体系注入了新动能。

同时，新区注重打造从上游到下游全产业链发展的完整产业链形态，从生物农业到生物医药、生物环保、生物制造，发挥产业聚集效应带动区域经济，激发新活力。截至目前，全区认定生物与新医药领域高新技术企业81家，同比增长37家，涨幅84.09%，平均每10天就有

“因为看好哈尔滨新区良好的营商环境和生物经济行业的发展前景，2021年，公司投资10亿元，将敷尔佳·北方生物美容产业基地项目落户新区。”哈尔滨敷尔佳科技股份有限公司(简称“敷尔佳科技”)董事长、总经理张立国介绍，作为全国范围内专业皮肤护理产品细分领域的第一品牌，敷尔佳科技2021年销售收入16.5亿元，净利润8.1亿元。“未来，我们将依托新产业基地，发挥行业引领作用，带动上下游相关企业一起，助力龙江生物经济全产业链发展。”张立国说。

精准招商 为新区经济蓄势赋能

“新区立足资源优势、区位条件和产业基础，持续做强做优产业链，瞄准各领域重点产业链，统筹研究提出一批延链、强链、补链招商谋划项目，针对生物企业上下游产业的需求，开展一系列精准招商行动，为生物经济发展蓄势赋能。”张弛说。

“黑龙江拥有丰富的农产品资源，农业生物资源存量居全国第一，是国家重要的绿色有机食品生产基地，也是国家重要的生态大省，同时为生物科技企业提供良好的发展环境和产业基地。”黑龙江省海峡两岸生态农业及绿色食品产业联盟副理事长谢牧向记者介绍，11月，又有3家台资企业看好新区生物经济良好行业发展环境，注册落户。

今年年初，在深圳设立的“黑龙江—粤港澳大湾区产业协同服务中心”，哈尔滨新区派驻的“驻

点招办”开展精准招商行动，签约生物经济项目7个，金额达14.13亿元。

据悉，今年以来，深圳善行医疗、库柏特科技、中化粮谷等全国生物经济的头部企业扎根落户新区，建立区域总部。黑龙江省宁波商会引荐的腾讯爱心平台项目



敷尔佳·北方生物美谷产业基地项目现场。